

農委會主任委員余玉賢，主持農業建設座談會。

(陳晶攝)



行政院農業委員會主任委員余玉賢5月13日在「農業建設座談會」中表示，希望全國農業行政人員能以「耐心、決心、信心」及「不迴避、不推拖」的「三心二不」精神，來服務農民，處理農業問題。

余主委除要求各級農政單位要主動積極協調，加強縱向與橫向聯繫外，並決定每年定期召開一次農業行政會議，各縣市政府及鄉鎮也應定期召開農業座談會，中央與省屬農政單位應派員到場說明，以加強溝通，確實解決問題。

在討論「如何落實農業施政，有效維護農民權益」的中心議題時，也決定未來工作的八大方針：

(一)培育人才：培育核心青年農漁民，訂定獎勵擴大農場經營規模辦法，協助青年農漁民創業，提高農業經營效率。

(二)規劃農地：設置農漁生產專業區，建立衛星農場制度，輔導農企業與農漁民訂立產銷契約，維護農工商三方面利益。

(三)改進技術：加速研究生物技術，推廣有機農業，發展精緻農業，防治公害污染，提高農水產品質，降低生產成本。

(四)健全組織：強化各級農民團體服務功能，支持籌組全國性農民組織，呼籲新興農民團體循有關規定辦理登記，以便依法納入輔導，共同維護農民權益。

(五)開拓市場：縮短運銷差距，開拓國內外市場，研訂農業綜合調整方案，提高國產品競爭能力。

(六)落實農政：省市政府農政主管應主動發掘農業問題，並設法解決地方性農業及農民問題。

(七)改善環境：加強改善農路、產業道路及農業環境，並增編農業預算。

(八)輔導漁業：儘速增編漁船海難救助基金，擴建漁港建設，積極輔導漁民參加平安保險。

解決問題・服務農民 余玉賢籲實踐「三心二不」

一項為增添農村新活力，開創農業第二春，及探討以農民為本的「發展休閒農業研討會」，4月28日在台灣大學舉行，為期二天。

這項研討會，由農委會與國立台灣大學合作，與會人員包括有關專家學者、省縣市、鄉鎮有關工作人員合計250人。大會由台灣大學農業推廣學系主任劉清榕主持，農委會余主任委員親臨大會，並以「未來休閒農業發展方向」為題，發表專題演講。

會上計有國內有關專家學者，提出14篇論文報告，包含國內外休閒農業、鄉土旅遊經驗及休閒農業的概念，規劃設計、經營管理、農民組織、宣傳教育、發展策略等。研討會分別由農業委員會李崇道顧問、葛副主任委員、洪筆鋒處長、林世同副處長、台灣大學黃大洲教授、呂學儀教授及吳聰賢教授主持。

農委會表示，由於國民所得提高，休閒的人口大量增加，對於休閒旅遊活動的需求與慾望日趨殷切。農村有寬廣的空間、豐富的自然景觀、田園與文化資源，均可開發活用，以增加農村就業機會，提高農民所得，促進農村社會發展。

經由研討會的舉行，有助於溝通觀念、交換工作經驗、研究心得及檢討既往，以集思廣益方式匯聚學理與經驗，用以引導策畫未來發展休閒農業的策略與方法。本刊將另作深入的報導。

台灣省糧食局推展小包裝白米，經過6年努力，成績不惡。截至3月底止，小包裝白米已佔消費總量39%。強調米質優，乾淨衛生的小包裝白米，將逐漸取代傳統論斤計斗新舊米摻雜散裝銷售的型態。

糧食局自71年10月開始輔導廠商生產小包裝白米，這種小包裝白米分為特級、一級、標準三級，各依米質評定分級，由糧食局檢驗合格後發給合格標記。

立法院財政、法制兩委員會5月4日聯席審查土地稅法修正案，對田賦徵收實物的驗收標準上，決定增列因「季節」而難達標準時，得由省市政府酌予降低。

行政院的原案原列可酌予降低標準的情形是「災害」、「特殊」兩項，立委許國泰、蔡友土認為台省稻谷收穫時，第一期與第二期作間的稻谷含水率差距不小，農民常反映二期作不易達到水分在13%以下的標準，提議增列「季節」一項，獲得委員聯席會議採納。

小包裝白米 相當受歡迎

田賦稻谷含水率 得因季節調整

南非共和國新任駐華大使荷維
夫婦，4月27日參觀苗栗縣茶農
以機械化採收春茶情形。
(中央社)

